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POSTANOWIENIA I PLANY NA ROK 2005 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (176) przeprowadzono w dniach 7-10 stycznia 2005 roku 
na  liczącej 1089 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 

CBOS

 

 

� Ponad połowa Polaków (55%) deklaruje, że z nadejściem nowego 

roku podejmuje różnego rodzaju postanowienia i zobowiązania. 

 
� Tegoroczne plany i postanowienia dotyczą najczęściej domu lub 

mieszkania oraz pracy.  

 
JAKIE PLANY, POSTANOWIENIA, ZOBOWIĄZANIA CHCIAŁ(A)BY PAN(I) 

ZREALIZOWAĆ W TYM ROKU? 
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Dom, mieszkanie

Praca,  plany zawodowe

Zdrowie  

Rodzina 

Wykształcenie 

Wypoczynek, podróże 

Samochód, prawo jazdy

Sprawy finansowe

Renty, emerytury 

Inne  

N=581

 

 

� Szansę pełnej realizacji swoich planów dostrzega co najwyżej dwie 

piąte badanych, którzy deklarują, że podjęli noworoczne postano-

wienia (od 35% do 39% w zależności od tego, na którym miejscu 

postanowienie zostało wymienione). Najczęstsze są przewidywania 

tylko częściowego osiągnięcia zamierzonych celów. Nieliczni 

uważają, że ich plany  są całkowicie  nierealne. 

 

 
Postanowienia   

Jak Pan(i) sądzi, w jakim stopniu uda się Panu(i) zrealizować 
wymienione postanowienia? 

wymienione: W pełni Częściowo Wcale Trudno powiedzieć 
 w procentach 

- jako pierwsze 39 46 5 10 
- jako drugie  34 44 6 16 
- jako trzecie 35 38 6 20 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Dla ponad połowy Polaków1 przełom starego i nowego roku jest bodźcem do zmiany 

czegoś w swoim życiu, podjęcia osobistych postanowień, zobowiązań, układania planów na 

przyszłość. Niewiele mniej niż połowa twierdzi jednak, że nic takiego nie robi, co może 

oznaczać, że osoby te nie przywiązują jakiejś szczególnej wagi do kalendarzowych zmian.  

 
  CBOS 

 RYS. 1. WRAZ Z NOWYM ROKIEM WIELU LUDZI PODEJMUJE RÓŻNE POSTANOWIENIA, 
ZOBOWIĄZANIA WOBEC SIEBIE, RODZINY, SNUJE PLANY, KTÓRE CHCIELIBY 
ZREALIZOWAĆ. CZY PAN(I) MA TAKIE PLANY, POSTANOWIENIA, ZOBOWIĄZANIA, 
KTÓRE CHCIAŁ(A)BY PAN(I) ZREALIZOWAĆ W TYM ROKU? 
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Z deklaracji badanych wynika, że noworoczne postanowienia podejmuje przede 

wszystkim młodzież, szczególnie ucząca się, wśród której jest to zjawisko niemal 

powszechne (80%), a także  ludzie z wyższym wykształceniem (73%) oraz - nieco rzadziej - 

osoby najlepiej sytuowane (68%), żyjące w dobrych warunkach materialnych (63%)2. Widać 

ponadto, że im starsi są respondenci oraz mniej wykształceni, tym rzadziej wiążą ze zmianą 

kalendarza jakieś nadzieje na zmiany w życiu. Szczególnie rzadko zdarza się to osobom 

w  wieku 65 lat i starszym (22%), emerytom (32%) oraz rencistom (39%).  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (176) przeprowadzono w dniach 7-10 stycznia 2005 roku 
na  liczącej 1089 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 
2 Wśród grup społeczno-zawodowych najczęściej deklarują je pracownicy fizyczno-umysłowi (74%). 
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY MA PAN(I)  PLANY, POSTANOWIENIA, ZOBOWIĄZANIA, KTÓRE CHCIAŁ(A)BY 
PAN(I) ZREALIZOWAĆ W TYM ROKU? 

 

 Wybrane cechy społeczno-demograficzne                                Odsetki odpowiedzi twierdzących  
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55-64

65 lat i więcej

Wykształcenie

Podstawowe

Zasadnicze zawodowe

Średnie

Wyższe

 

 

 

 

Badani, którzy zadeklarowali, że mają jakieś plany czy postanowienia (581 osób), 

proszeni byli o wymienienie trzech najważniejszych zobowiązań, które chcieliby zrealizować 

w 2005 roku. Pytanie miało charakter otwarty, to znaczy ankietowani swobodnie 

wypowiadali się na ten temat, a następnie ich odpowiedzi zostały pogrupowane i opracowane.   
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  CBOS 
 Wymieniane plany, postanowienia, zobowiązania  N=581 
   

DOM, MIESZKANIE 32% 
Mieszkanie, dom, wyremontować, rozbudować, wykończyć, zmodernizować 18% 
Kupić, wykupić mieszkanie, dom, zbudować dom, kupić działkę budowlaną  7% 
Urządzić mieszkanie, dom - kupić nowe meble, sprzęt AGD, TV itp.  3% 
Kupić działkę rekreacyjną, zbudować, rozbudować dom na działce  1% 
Ogrodzić dom, działkę, zbudować drogę dojazdową, doprowadzić wodę, światło, gaz 1% 
Inne  dotyczące mieszkania, domu, działki rekreacyjnej 4% 

PRACA,  PLANY ZAWODOWE 31% 
Znaleźć, dostać pracę 14% 
Zmienić pracę na lepszą - stałą, lepiej płatną, ciekawszą, bardziej samodzielną  4% 
Rozwinąć firmę, gospodarstwo rolne, rozbudować zabudowania gospodarcze, kupić maszyny rolnicze  4% 
Pojechać do pracy za granicę, zarobić pieniądze za granicą 3% 
Rozpocząć działalność gospodarczą, otworzyć własny interes, własną firmę, zakład  1% 
Awansować, podjąć starania o podwyżkę 1% 
Inne  dotyczące pracy i planów zawodowych 3% 

ZDROWIE   19% 
Rzucić, ograniczyć palenie papierosów 10% 
Zadbać o swoje zdrowie, być zdrowym, nie chorować 5% 
Utrzymać, poprawić kondycję fizyczną, poprawić sylwetkę, odchudzić się 3% 
Zarobić, zdobyć, zaoszczędzić  pieniądze na operację, zabieg, lekarstwa 1% 
Inne dotyczące zdrowia, m.in. ograniczyć spożycie alkoholu 1% 

RODZINA  17% 
Pomóc dzieciom, wnukom: materialnie, w zdobyciu mieszkania, domu, w edukacji, w usamodzielnieniu 5% 
Założyć rodzinę, zmienić stan cywilny, ożenić się, wyjść za mąż 4% 
Powiększyć rodzinę, mieć dziecko, kolejne dziecko 3% 
Zadbać o lepszy byt rodziny, lepsze warunki materialne  2% 
Poprawić stosunki w rodzinie, być dobrym ojcem, matką, mieć lepszy stosunek do dzieci 2% 
Poświęcić więcej czasu rodzinie, dzieciom 1% 
Pomóc współmałżonkom i innym członkom rodziny w znalezieniu pracy 1% 
Zadbać o zdrowie żony, męża, dzieci, rodziny   1% 
Inne związane z rodziną 2% 

WYKSZTAŁCENIE  15% 
Skończyć szkołę, zdać maturę, obronić pracę licencjacką, magisterską, skończyć studia  7% 
Dostać się do szkoły, na studia, na wybrany kierunek 3% 
Kontynuować naukę w szkole, na studiach, zaliczyć rok, przejść do kolejnej klasy 3% 
Więcej się uczyć, dokształcać się, podjąć dalszą naukę  2% 
Uczyć się języków obcych 2% 
Inne związane z wykształceniem 1% 

WYPOCZYNEK, PODRÓŻE  13% 
Wyjechać na wakacje, urlop, wczasy  7% 
Wybrać się  w podróż za granicę   5% 
Inne dotyczące wypoczynku, podróży 1% 

SAMOCHÓD, PRAWO JAZDY 10% 
Kupić samochód  8% 
Zrobić prawo jazdy 1% 

SPRAWY FINANSOWE 9% 
Spłacić długi, kredyty, raty, więcej nie pożyczać  4% 
Poprawić swoją sytuację finansową, materialną 3% 
Zacząć oszczędzać, oszczędniej żyć, lepiej gospodarować pieniędzmi 2% 
Grać, wygrać w lotto, totolotka, gry losowe  1% 

RENTY, EMERYTURY  1% 
Dostać, załatwić, rentę, emeryturę,  podjąć starania, żeby świadczenia te były wyższe 1% 

INNE PLANY, POSTANOWIENIA, ZOBOWIĄZANIA  6% 
Respondenci mogli wymienić kilka postanowień 
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Tegoroczne postanowienia i zobowiązania Polaków najczęściej dotyczą domu lub 

mieszkania  oraz pracy - każdy z tych celów jest wymieniany przez niemal jedną trzecią 

mających jakieś plany. Gdy chodzi o własny dach nad głową, to ankietowani deklarują przede 

wszystkim zamiar przeprowadzenia remontu, rozbudowy, modernizacji, prac wykończe-

niowych  - potrzeby takie sygnalizuje  ponad jedna szósta tej grupy (18%). Siedmiu na stu 

badanych (7%) planuje kupno mieszkania, domu lub działki budowlanej, zbudowanie domu. 

Rzadziej planowane jest  urządzenie mieszkania (3%) i zupełnie sporadycznie - kupno działki 

rekreacyjnej, wybudowanie domu letniskowego oraz inne inwestycje związane z domem lub 

działką (po 1%). Plany i postanowienia związane z pracą koncentrują się przede wszystkim 

na jej skutecznym poszukiwaniu - taki cel stawia sobie co siódma osoba (14%). Znacznie 

rzadziej chodzi o zmianę pracy na lepszą, rozwinięcie swojej firmy lub gospodarstwa rolnego 

(po 4%) czy o wyjazd do pracy za granicę (3%). Rozpoczęcie działalności gospodarczej lub  

starania o awans zawodowy leżą w zamierzeniach zaledwie jednego na stu respondentów z tej 

grupy.   

Na trzecim miejscu wśród najczęściej wymienianych zamierzeń znajduje się troska 

o  zdrowie,  którą przejawia  co piąty badany (19%) z omawianej grupy. Przede wszystkim 

jest to postanowienie walki z nałogiem palenia papierosów (10%), rzadziej wspomina się 

wprost o konieczności zachowania zdrowia, dbałości o nie (5%) lub poprawy kondycji 

fizycznej, sylwetki (3%). W planach ankietowanych niemal równie często jak zdrowie 

pojawia się rodzina - co szósty (17%) deklaruje  związane z nią zamiary. Wypowiedzi na ten 

temat są  znacznie rozproszone, dotyczą bardzo wielu spraw. Przede wszystkim ankietowani 

zamierzają na różne sposoby wspierać swoje dzieci i wnuki (5%), zrealizować plany 

matrymonialne (4%) oraz związane z powiększeniem rodziny (3%). Pojawia się ponadto 

pragnienie zapewnienia rodzinie lepszego bytu,  a także poprawy relacji ze współmałżonkiem 

i dziećmi, poświęcenia im  więcej czasu, zadbania o ich zdrowie oraz pracę. 

Kolejna grupa  wypowiedzi dotyczy własnego wykształcenia - postanowienia w tej 

sprawie wymienia ponad jedna siódma deklarujących tegoroczne plany (15%). Badanym 

chodzi głównie o ukończenie tego etapu edukacji, na którym się znajdują (7%), a także 

o  dostanie się do wybranej szkoły, na odpowiedni kierunek studiów i możliwość 

kontynuowania nauki (po 3%). Postanawiają m.in. więcej się uczyć, dokształcać się, także 

w  dziedzinie języków obcych (po 2%). Zbliżona liczebnie  grupa, obejmująca ponad jedną 

ósmą planujących (13%), koncentruje się na wypoczynku i podróżach - chodzi im przede 
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wszystkim o  wyjazd poza miejsce zamieszkania, w różne atrakcyjne turystycznie strony 

(7%), a także o  wojaże zagraniczne (5%).    

Co dziesiąty badany wymieniający jakieś plany wiąże je z kupnem samochodu (8%) 

lub zrobieniem prawa jazdy (1%). Niemal tyle samo osób (9%) planuje ponadto rozmaite 

przedsięwzięcia  finansowe, w tym spłatę długów, pożyczek, kredytów, rat i niepożyczanie 

już więcej pieniędzy (4%), poprawę swojej sytuacji finansowej i materialnej (3%), bardziej 

oszczędne gospodarowanie pieniędzmi (2%), grę w totolotka i inne gry losowe (1%).      

Zaledwie jeden na stu badanych z omawianej grupy sprowadza  swoje tegoroczne 

plany do uzyskania renty lub emerytury i starań o odpowiedni wymiar tych świadczeń.   

 

Ciekawie kształtują się różnice w deklaracjach składanych na temat tegorocznych 

planów przez badanych z różnych  grup społeczno-demograficznych (zob. tabele aneksowe). 

Okazuje się na przykład, że kobiety znacznie częściej niż mężczyźni wiążą swoje 

postanowienia z pracą (35% wobec 27%) i wykształceniem (18% wobec 12%). Mężczyźni 

natomiast częściej niż kobiety planują kupno samochodu i zrobienie prawa jazdy (12% wobec 

7%) oraz załatwienie rozmaitych spraw finansowych (11% wobec 7%).  

Plany dotyczące własnego mieszkania lub domu najczęściej deklarują, poza 

pracownikami fizyczno-umysłowymi (53%), emeryci (50%), którzy głównie myślą 

o  remontach. Ponadprzeciętnie często pojawiają się one także w deklaracjach robotników 

i  pracujących na roli. Najrzadziej deklaracje tego rodzaju składają uczniowie i studenci (1%) 

oraz najmłodsi badani (10%).  

Na pracy koncentrują się zamierzenia większości bezrobotnych (68%), a także co 

drugiej osoby najgorzej sytuowanej (50%) i znacznej grupy pracujących na roli (43%), którzy 

głównie planują rozwój swojego gospodarstwa. Jest ona także w centrum zainteresowania 

prawie połowy najmłodszych badanych (46%) - najbardziej zagrożonych bezrobociem, a 

także uczniów i studentów (41%). Im starsi są natomiast ankietowani, tym rzadziej wiążą 

swoje tegoroczne plany z pracą, tym częściej natomiast kierują się troską o  zdrowie, 

szczególnie silnie przejawianą przez rencistów (39%) i na ogół bagatelizowaną przez 

najmłodszych (8%) i  uczącą się młodzież (6%).  

Natomiast postanowienia związane z wykształceniem są głównie domeną uczniów 

i  studentów (79%), deklaruje je też ponad połowa ogółu młodzieży w wieku od 18 do 24 lat 

(58%), co można uznać za potwierdzenie znacznych aspiracji edukacyjnych młodego 

pokolenia. Zwraca uwagę fakt, że postanowień dotyczących wykształcenia zupełnie nie 
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odnotowujemy u osób najstarszych, w wieku 65 lat i więcej, a także wśród pracujących 

w  prywatnych gospodarstwach rolnych i u robotników wykwalifikowanych. Widać ponadto, 

że im gorsze warunki materialne gospodarstwa domowego, tym mniej osób włącza do swoich 

tegorocznych planów edukację. 

Z rodziną wiążą swoje tegoroczne zamierzenia przede wszystkim robotnicy 

wykwalifikowani (29%), przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (24%) oraz 

renciści (27%). Stosunkowo najrzadziej prorodzinne plany deklarują uczniowie i studenci 

(9%).  

Wypoczynek i podróże najczęściej odnotowujemy w zamierzeniach osób z wyższym 

wykształceniem (21%), mających wysoką pozycję zawodową (20%), uczniów i studentów, 

mieszkańców największych miast (po 18%). Im niższe natomiast wykształcenie i pozycja 

zawodowa, a także im mniejsza miejscowość, w której mieszkają badani, tym mniej osób 

myśli o wypoczynku i wojażach.  Najrzadziej plany takie deklarują  pracujący w prywatnych 

gospodarstwach rolnych (2%), mieszkańcy wsi, badani o najniższych dochodach (po 7%), 

z  podstawowym wykształceniem, robotnicy niewykwalifikowani, osoby najstarsze (po 8%), 

ludzie żyjący w złych warunkach materialnych,  renciści (po 9%).    

Kupno samochodu (ewentualnie zrobienie prawa jazdy) najczęściej planowane jest 

przez pracowników sektora prywatnego poza rolnictwem oraz robotników niewykwali-

fikowanych (po 17%) i wykwalifikowanych (14%). Częściej niż inni zamiar taki deklarują 

badani w wieku od 25 do 34 lat (14%).    

Plany finansowe niemal równie często wymieniają  z jednej strony - przedstawiciele 

kadry kierowniczej i inteligencji oraz badani o wysokich dochodach (od 901 do 1200 zł) 

na  osobę w rodzinie (po 15%), z drugiej natomiast - robotnicy niewykwalifikowani (16%) 

i  badani żyjący w złych warunkach materialnych (14%). Z tym jednak, że przedstawiciele 

kadry kierowniczej i inteligencji planują głównie bardziej oszczędne gospodarowanie, dobrze 

sytuowani - spłatę kredytów, pożyczek, rat, natomiast robotnicy niewykwalifikowani i badani 

żyjący w złych warunkach materialnych - poprawę swojej sytuacji materialnej. Wśród grup 

wydzielonych ze względu na wiek postanowienia w tej dziedzinie najczęściej podejmują 

badani mający od 45 do 54 lat (14%). Natomiast z rentami i emeryturami wiążą swoje 

plany głównie renciści (8%) oraz badani w wieku od 55 do 64 lat (6%). 
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Ogólnie rzecz biorąc, zadeklarowane plany i postanowienia na rok 2005 dobrze 

odzwierciedlają specyficzne potrzeby i pragnienia poszczególnych środowisk społecznych. 

Upraszczając można powiedzieć, że bezrobotni chcieliby  przede wszystkim znaleźć pracę.  

Młode pokolenie (szczególnie ucząca się młodzież) wiąże plany głównie ze swoim 

wykształceniem, ale także z poszukiwaniem pracy. Praca, a szczególnie rozwój 

gospodarstwa, jest - obok troski o dom - głównym celem pracujących na roli. Z kolei emeryci 

koncentrują się na swoich sprawach mieszkaniowych, a renciści - na zdrowiu. O wypoczynku 

i wojażach myślą głównie badani znajdujący się w dobrym położeniu społecznym oraz ludzie 

młodzi. 

 Badani zdają sobie  sprawę z tego, że  pełna realizacja ich planów będzie trudna. 

Szansę całkowitego wypełnienia swoich postanowień dostrzega co najwyżej dwie piąte 

deklarujących plany3. Najwięcej osób przewiduje tylko częściowe osiągnięcie zamierzonych 

celów, nieliczni są jednak ci, którzy uznają swoje plany  za całkowicie  nierealne.   

 

 Opracowała 

 Bogna WCIÓRKA 

  
 

                                                 
3 Zob. tabela przedstawiona na tzw. żółtej kartce. Szansę na pełną realizację planów dostrzega od 35% do 39% 
ankietowanych (w zależności od tego, na którym miejscu postanowienie zostało wymienione). Warto też 
zauważyć, że im dalsze miejsce, na którym zostało wymienione dane postanowienie, tym więcej  trudności  
mieli badani z oceną szans jego realizacji.   



 

 

A N E K S  
 
 

Tabela 1. Czy Pan(i) ma takie plany, postanowienia, zobowiązania, 
które chciał(a)by zrealizować w tym roku? 

 
 

                                                                                      (%) 
                                      ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                      │                            │   Tak    │   Nie    │  Liczba  │ 
                                      │                            │          │          │   osób   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Ogółem                      │     55   │     45   │   1087   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Płeć                        │          │          │          │ 
                                      │  Mężczyźni                 │     59   │     41   │    518   │ 
                                      │  Kobiety                   │     51   │     49   │    569   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Wiek                        │          │          │          │ 
                                      │  18-24 lat                 │     72   │     28   │    161   │ 
                                      │  25-34                     │     68   │     32   │    207   │ 
                                      │  35-44                     │     64   │     36   │    195   │ 
                                      │  45-54                     │     54   │     46   │    204   │ 
                                      │  55-64                     │     48   │     52   │    136   │ 
                                      │  65 lat i więcej           │     22   │     78   │    184   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │ 
                                      │  Wieś                      │     49   │     51   │    405   │ 
                                      │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     44   │    135   │ 
                                      │  20-100 tys.               │     61   │     39   │    213   │ 
                                      │  101-500 tys.              │     60   │     40   │    205   │ 
                                      │  501 tys.i więcej mieszk.  │     54   │     46   │    130   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Wykształcenie               │          │          │          │ 
                                      │  Podstawowe                │     43   │     57   │    309   │ 
                                      │  Zasadnicze zawodowe       │     55   │     45   │    281   │ 
                                      │  Średnie                   │     59   │     41   │    378   │ 
                                      │  Wyższe                    │     73   │     27   │    119   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │ 
                                      │  Kadra kier.,inteligencja  │     69   │     31   │     66   │ 
                                      │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     67   │     33   │     98   │ 
                                      │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     74   │     26   │     96   │ 
                                      │  Robotnicy wykwalifikowani │     57   │     43   │     75   │ 
                                      │  Robotnicy niewykwalifik.  │     63   │     37   │     64   │ 
                                      │  Rolnicy                   │     51   │     49   │     58   │ 
                                      │  Pracujący na własny rach. │     54   │     46   │     36   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Bierni zawodowo             │          │          │          │ 
                                      │  Renciści                  │     39   │     61   │    104   │ 
                                      │  Emeryci                   │     32   │     68   │    221   │ 
                                      │  Uczniowie i studenci      │     80   │     20   │     87   │ 
                                      │  Bezrobotni                │     58   │     42   │    127   │ 
                                      │  Gospodynie domowe i inni  │     51   │     49   │     55   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Pracuje w:                  │          │          │          │ 
                                      │  inst. państw., publicznej │     66   │     34   │    156   │ 
                                      │  spółce właścicieli        │          │          │          │ 
                                      │   prywatnych i państwa     │     65   │     35   │     81   │ 
                                      │  sekt. pryw. poza rolnict. │     64   │     36   │    197   │ 
                                      │  prywatnym gosp. rolnym    │     54   │     46   │     91   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │ 
                                      │  Do 300 zł                 │     56   │     44   │    176   │ 
                                      │  301-500                   │     59   │     41   │    182   │ 
                                      │  501-900                   │     46   │     54   │    237   │ 
                                      │  901-1200                  │     55   │     45   │     88   │ 
                                      │  Powyżej 1200 zł           │     68   │     32   │     63   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │ 
                                      │  Złe                       │     51   │     49   │    334   │ 
                                      │  Średnie                   │     53   │     47   │    482   │ 
                                      │  Dobre                     │     63   │     37   │    271   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │ 
                                      │  Kilka razy w tygodniu     │     45   │     55   │     77   │ 
                                      │  Raz w tygodniu            │     55   │     45   │    534   │ 
                                      │  1-2 razy w miesiącu       │     56   │     44   │    148   │ 
                                      │  Kilka razy w roku         │     63   │     37   │    215   │ 
                                      │  W ogóle nie uczestniczy   │     48   │     52   │    113   │ 
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                      │Poglądy polityczne          │          │          │          │ 
                                      │  Lewica                    │     57   │     43   │    187   │ 
                                      │  Centrum                   │     59   │     41   │    269   │ 
                                      │  Prawica                   │     62   │     38   │    343   │ 
                                      │  Trudno powiedzieć         │     41   │     59   │    288   │ 
                                      └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jakie są to plany, postanowienia, zobowiązania?   

1 - Zdrowie; 2 - Wypoczynek, podróże; 3 - Dom, mieszkanie; 4 - Praca, plany zawodowe; 
5 - Wykształcenie; 6 - Rodzina; 7 - Sprawy finansowe; 8 - Samochód, prawo jazdy;  
9 - Renty, emerytury; 10 - Inne 

 
                                                                                                            (%) 
            ┌────────────────────────────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┐ 
            │                            │  1   │  2   │  3   │  4   │  5   │  6   │  7   │  8   │  9   │  10  │Liczba│ 
            │                            │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ osób │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Ogółem                      │   19 │   13 │   32 │   31 │   15 │   17 │    9 │   10 │    1 │    6 │  581 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Płeć                        │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Mężczyźni                 │   20 │   11 │   33 │   27 │   12 │   17 │   11 │   12 │    2 │    5 │  296 │ 
            │  Kobiety                   │   18 │   14 │   31 │   35 │   18 │   17 │    7 │    7 │    1 │    7 │  284 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Wiek                        │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  18-24 lat                 │    8 │   17 │   10 │   46 │   58 │   11 │    7 │    7 │    0 │   14 │  110 │ 
            │  25-34                     │   16 │   11 │   41 │   33 │    6 │   22 │    8 │   15 │    0 │    5 │  136 │ 
            │  35-44                     │   20 │   15 │   35 │   36 │    6 │   18 │   10 │   13 │    1 │    3 │  125 │ 
            │  45-54                     │   24 │   10 │   35 │   30 │    5 │   12 │   14 │    7 │    3 │    5 │  107 │ 
            │  55-64                     │   31 │   11 │   39 │   10 │    2 │   23 │    8 │    5 │    6 │    2 │   62 │ 
            │  65 lat i więcej           │   24 │    8 │   34 │    2 │    0 │   16 │    8 │    3 │    3 │    6 │   40 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Miejsce zamieszkania        │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Wieś                      │   15 │    7 │   36 │   36 │   12 │   15 │    7 │    8 │    1 │    7 │  193 │ 
            │  Miasto do 20 tys.         │   19 │   10 │   35 │   26 │   16 │   18 │   12 │   17 │    0 │    2 │   75 │ 
            │  20-100 tys.               │   18 │   17 │   34 │   29 │   18 │   18 │   10 │    8 │    1 │    4 │  127 │ 
            │  101-500 tys.              │   21 │   16 │   25 │   32 │   18 │   23 │   10 │    6 │    3 │    6 │  116 │ 
            │  501 tys.i więcej mieszk.  │   26 │   18 │   28 │   25 │   11 │    7 │   11 │   15 │    1 │   12 │   69 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Wykształcenie               │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Podstawowe                │   12 │    8 │   28 │   29 │   24 │   19 │   10 │    6 │    2 │    3 │  130 │ 
            │  Zasadnicze zawodowe       │   17 │   11 │   46 │   31 │    1 │   18 │   11 │   15 │    2 │    3 │  153 │ 
            │  Średnie                   │   25 │   13 │   25 │   31 │   21 │   15 │    9 │    7 │    1 │    8 │  213 │ 
            │  Wyższe                    │   17 │   21 │   30 │   33 │   11 │   16 │    7 │   11 │    1 │   11 │   85 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Grupa społ.-zaw. pracujący  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Kadra kier.,inteligencja  │   15 │   20 │   36 │   34 │    9 │   24 │   15 │    3 │    0 │   11 │   45 │ 
            │  Prac.umysł.niż.szczebla   │   27 │   20 │   24 │   18 │   10 │   19 │    7 │   13 │    1 │    4 │   65 │ 
            │  Pracownicy fiz.- umysł.   │   16 │   14 │   53 │   29 │   12 │   14 │   12 │   13 │    0 │    4 │   68 │ 
            │  Robotnicy wykwalifikowani │   24 │   13 │   44 │   17 │    0 │   29 │    6 │   14 │    2 │    7 │   41 │ 
            │  Robotnicy niewykwalifik.  │   13 │    8 │   40 │   20 │    2 │   20 │   16 │   17 │    4 │    3 │   39 │ 
            │  Rolnicy                   │   20 │    0 │   45 │   43 │    0 │   15 │   12 │    7 │    3 │    4 │   29 │ 
            │  Pracujący na własny rach. │   25 │    0 │   12 │   35 │    6 │    6 │   10 │   21 │    5 │    0 │   19 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Bierni zawodowo             │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Renciści                  │   39 │    9 │   24 │   17 │    5 │   27 │   13 │    6 │    8 │    4 │   40 │ 
            │  Emeryci                   │   19 │   10 │   50 │    4 │    2 │   18 │    6 │    4 │    1 │    4 │   68 │ 
            │  Uczniowie i studenci      │    6 │   18 │    1 │   41 │   79 │    9 │    5 │    6 │    0 │   11 │   67 │ 
            │  Bezrobotni                │   19 │   11 │   22 │   68 │    8 │   12 │    8 │    8 │    0 │    8 │   74 │ 
            │  Gospodynie domowe i inni  │   10 │   11 │   34 │   47 │    7 │   11 │   11 │   13 │    0 │    7 │   26 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Pracuje w:                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  inst. państw., publicznej │   15 │   18 │   36 │   22 │   12 │   20 │   15 │    9 │    0 │    7 │  102 │ 
            │  spółce właścicieli        │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │   prywatnych i państwa     │   26 │   11 │   41 │   27 │    9 │   18 │   13 │   10 │    4 │    1 │   52 │ 
            │  sekt. pryw. poza rolnict. │   20 │   13 │   33 │   24 │    7 │   19 │    6 │   17 │    1 │    6 │  121 │ 
            │  prywatnym gosp. rolnym    │   13 │    2 │   45 │   41 │    0 │   14 │    9 │    5 │    0 │   10 │   49 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Dochody na jedną osobę      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Do 300 zł                 │   16 │    7 │   34 │   50 │   12 │   15 │   11 │   10 │    3 │    3 │   97 │ 
            │  301-500                   │   21 │   12 │   40 │   25 │   10 │   24 │    7 │   13 │    4 │    1 │  106 │ 
            │  501-900                   │   17 │   16 │   38 │   23 │   15 │    8 │    8 │   10 │    0 │    7 │  105 │ 
            │  901-1200                  │   24 │   26 │   33 │   21 │   10 │   19 │   15 │   10 │    2 │    4 │   47 │ 
            │  Powyżej 1200 zł           │   20 │   13 │   34 │   13 │    8 │   21 │    7 │    8 │    0 │   14 │   41 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Ocena własnych war. mater.  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Złe                       │   22 │    9 │   30 │   35 │    8 │   22 │   14 │    8 │    2 │    5 │  169 │ 
            │  Średnie                   │   18 │   14 │   34 │   29 │   12 │   14 │    7 │   12 │    2 │    5 │  246 │ 
            │  Dobre                     │   17 │   15 │   32 │   30 │   25 │   16 │    8 │    9 │    0 │    9 │  166 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Udział w prakt. religijnych │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Kilka razy w tygodniu     │   16 │   15 │   30 │   25 │   14 │   26 │   13 │    4 │    0 │   13 │   34 │ 
            │  Raz w tygodniu            │   15 │   12 │   37 │   30 │   14 │   19 │   10 │   10 │    0 │    7 │  283 │ 
            │  1-2 razy w miesiącu       │   20 │    9 │   29 │   35 │   21 │   19 │   10 │   14 │    1 │    4 │   78 │ 
            │  Kilka razy w roku         │   24 │   13 │   30 │   29 │   14 │   10 │    5 │    9 │    3 │    4 │  135 │ 
            │  W ogóle nie uczestniczy   │   29 │   17 │   19 │   39 │   11 │   13 │   15 │    4 │    5 │    5 │   52 │ 
            ├────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤ 
            │Poglądy polityczne          │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │      │ 
            │  Lewica                    │   20 │   17 │   29 │   33 │   13 │   17 │   12 │    9 │    2 │    6 │  103 │ 
            │  Centrum                   │   19 │   11 │   32 │   30 │   16 │   15 │   10 │   12 │    0 │    7 │  156 │ 
            │  Prawica                   │   22 │   13 │   31 │   31 │   15 │   17 │    7 │    9 │    2 │    7 │  207 │ 
            │  Trudno powiedzieć         │   12 │   10 │   37 │   30 │   14 │   18 │    9 │    9 │    2 │    3 │  114 │ 
            └────────────────────────────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┘ 
  
 
 




